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Сажетак
Након пораза у Другом светском рату Немачка је подељена на Савезну Републику Немачку и Немачку Демократску 
Републику. Библиотеке у овим државама развијале су се под различитим политичким утицајима. У Савезној Републици 
Немачкој био је заступљен модел америчког библиотекарства, који је у свет немачких библиотека унео три иновације 
– слободан приступ књигама, референснe услугe и демократију. За то време у Немачкој Демократској Републици 
библиотеке су биле оружје за едуковање становништва о добробити социјализма. После уједињења две државе 1990. 
године, приступило се убрзаном интегрисању источнонемачких библиотека у модерно немачко библиотекарство, што 
је подразумевало куповину и замену опреме, реконструкцију и изградњу зграда за библиотеке и набавку савремене 
литературе. Данас Немачка има три националне библиотеке – Немачку библиотеку, која је физички раздвојена и налази 
се у Лајпцигу и Франкфурту на Мајни, Државну библиотеку – Пруско културно наслеђе у Берлину и Баварску државну 
библиотеку у Минхену, док ефикасну и децентрализовану библиотечку мрежу чини више од 11.000 библиотека.

Кључне речи: библиотекарство, Савезна Република Немачка, Немачка Демократска Република, националне библиотеке, 
библиотечка удружења, библиотечки фонд, ратна разарања, библиотечка опрема, зграде библиотека

Увод

Исто ри ја не мач ког би бли о те кар ства за по чи ње у сред њем ве ку, још за вре ме ка ро лин шке 
ре не сан се, ка да је за бе ле же но по сто ја ње пр вих би бли о те ка у ма на сти ри ма Фул да, Лорш, Рај-
хе нау и дру гим. При ку пља ју ћи нај са вре ме ни ју на уч ну ли те ра ту ру, би бли о те ке су раз вој људ-
ске све сти и ума пра ти ле у сто пу, те се у 14. ве ку ја вља ју и уни вер зи тет ске би бли о те ке. На 
са мом кра ју 19. ве ка са чи ње на су и Пру ска пра ви ла за ка та ло ги за ци ју као ја сан по ка за тељ да 
је би бли о те кар ство у овој зе мљи још та да би ло раз ви је но и да му се при сту па ло са па жњом. 
За вре ме Вај мар ске ре пу бли ке1 уоч љив је ве ли ки ен ту зи ја зам за осни ва ње и по др шку јав них 
би бли о те ка, али су ин фла ци ја и по ли тич ке не да ће све то учи ни ле не мо гу ћим. У на ред ним 
го ди на ма ус по ста вљен је на ци стич ки ре жим и фор ми ран је Тре ћи рајх,2 чи ја ће схва та ња и 
по ли ти ка умно го ме про ме ни ти суд би ну би бли о те ка. Моћ на ци стич ког ре жи ма по ка за ла се 
не при ко сно ве ном 10. ма ја 1933. го ди не ка да је у Бер ли ну спа ље но око 25.000 књи га, ка ко би 
у пла ме ну не ста ло све оно што ни је би ло у не мач ком ду ху. Истог да на ши ром зе мље го ре ло је 
на хи ља де књи га на уни вер зи те ти ма, а пре тво ре на у пе пео на шла су се де ла је вреј ских, ко му-
ни стич ких, марк си стич ких и па ци фи стич ких ауто ра по пут Кар ла Марк са, Фри дри ха Ен гел са, 

1  Вај мар ска ре пу бли ка на ста ла је на кон Пр вог свет ског ра та уки да њем не мач ке мо нар хи је. Име је до би ла по гра ду Вај ма ру, a по-
сто ја ла је од 1919. до 1933. го ди не.

2  Тре ћи рајх пред ста вља Не мач ку у пе ри о ду од 1933. до 1945. го ди не ко ја је би ла под вла шћу на ци стич ке пар ти је са Адол фом Хи-
тле ром као др жав ним во ђом.



56 Читалиште 30 (мај 2017) БИБЛИОТЕКА

 Антић М. „Немачке библиотеке након Другог светског рата ...”, 55–70 

Ла ва Троц ког, Ери ха Кест не ра и дру гих. Сто го ди на пре овог до га ђа ја Хајн рих Хај не за бе ле-
жио је сво ју ми сао: „Та мо где се па ле књи ге, на кра ју ће се спа љи ва ти и љу ди” и за и ста, 10. мај 
1933. го ди не пред ста вљао је увер ти ру за све пред сто је ће до га ђа је. У пе ри о ду од 1933. до 1939. 
го ди не на ци стич ки ре жим ус пео је да тран сфор ми ше би бли о те ке од мир них, ти хих упо ри шта 
зна ња у ме ста за ак тив ну про па ган ду на ци стич ких иде ја. Ка ко би се иде је што ефи ка сни је 
спро во ди ле осни ва ле су се би бли о те ке у свим се ли ма са 500 или ви ше ста нов ни ка, а њи хо ве 
по ли це би ле су по пу ње не ли те ра ту ром про же том фа ши стич ком иде о ло ги јом. Ме та фо рич ки 
ре че но, би бли о те ке су пре 1933. го ди не би ле под де бе лим сло јем пра ши не ко ју је на ци стич ка 
иде о ло ги ја сво јим фа на ти змом оду ва ла и том при ли ком уне ла но ве вред но сти, да би се све 
на кра ју за вр ши ло уни ште њем ве ли ког бро ја би бли о те ка и фон до ва. „Би бли о те кар ство, као и 
мно ге дру ге обла сти у не мач ком дру штву, пред ста вља ло је па ра док сал ну ком би на ци ју стро-
гих пра ви ла, по пут цен зу ре и на па да на цр кве не би бли о те ке, и сло бо де ко ја је при мо ра ва ла 
би бли о те ка ре да се по на ша ју не за ви сно ка да је ко му ни ка ци ја по ста ла оте жа на, а мно ги спо-
ра зу ми пре кр ше ни”.3 Ипак у го ди на ма ко је сле де, Не мач ка је ус пе ла да пре бро ди све гу бит ке 
про у зро ко ва не по ра зом у Дру гом свет ском ра ту и да да нас са сво јим би бли о те ка ма по ста не 
од ли чан при мер успе шног по сло ва ња.

„По го ђе на ка та стро фом ка квој у чи та вој ње ној исто ри ји ни је би ло рав не, са сво јим ве ли-
ким гра до ви ма збри са ним са зе мље, са ин ду стри јом ко ју су бом бар до ва ња, до ду ше, де ли-
мич но по ште де ла, али ко ја је би ла па ра ли са на не мо гућ но шћу тран спор та, на ла зе ћи се под 
оку па ци јом че ти ри ју ве ли ких си ла, ли ше на вла сти тог нов ца и при мо ра на на трам пу, Не мач ка 
је по ста ла са мо обје кат свет ске по ли ти ке”.4 Као по бед ни це из Дру гог свет ског ра та5 иза шле су 
че ти ри ве ли ке си ле – Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве, Ве ли ка Бри та ни ја, Фран цу ска и Со вјет ски 
Са вез, ко је су Не мач ку по де ли ле на че ти ри оку па ци о не зо не. За пад не те ри то ри је су би ле под 
вла шћу Сје ди ње них Аме ри чих Др жа ва, Ве ли ке Бри та ни је и Фран цу ске, а ис точ не су би ле пот-
чи ње не со вјет ској ад ми ни стра ци ји. До ко нач не по де ле Не мач ке до шло је 1949. го ди не ка да 
су Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве, Ве ли ка Бри та ни ја и Фран цу ска ује ди ни ле сво је оку па ци о не 
зо не и фор ми ра ле Са ве зну Ре пу бли ку Не мач ку (СРН). Со вјет ски Са вез, не за до во љан овим 
чи ном, од лу чу је да на пу сти али јан су и фор ми ра Не мач ку Де мо крат ску Ре пу бли ку (НДР). Две 
не мач ке др жа ве постојале су пре ко 40 го ди на, а би бли о те ке у овим зе мља ма би ле су по сред-
ни ци раз ли чи тих по ли тич ких убе ђе ња, нор ми и оче ки ва ња она квих ка кве су еми то ва ле та да-
шње вла сти. На кон ује ди ње ња 1990. го ди не, би бли о те ке су још јед ном мо ра ле да ис тра ју ка ко 
би уна пре ди ле и уса гла си ле две су прот но сти ко је су у том тре нут ку чи ни ле би бли о те кар ство у 
зе мљи.

Не мач ке би бли о те ке на кон Дру гог свет ског ра та

Не мо гу ће је пре ци зно утвр ди ти ко ли ки су гу би ци на ста ли у не мач ким би бли о те ка ма на кон 
Дру гог свет ског ра та. По ста ти стич ким по да ци ма, оне су по се до ва ле пре ко 56 ми ли о на књи га, 
а из гу бље но је око 15 ми ли о на као ди рект на по сле ди ца ра та. Иако је знат ни део дра го це ног 
фон да ева ку и сан, ве ли ки број би бли о те ка је срав њен са зе мљом, те се укуп на ште та у не мач-
ким би бли о те ка ма „про це њу је на око 30%”.6 Узи ма ју ћи у об зир ко ли ко је књи га не ста ло при-
ли ком ева ку а ци је и не а де кват ног сме шта ја, те ко ли ко их је уни ште но пре са мог ра та, гу би ци 

3  Mar ga ret Sti eg, ”The Se cond World War and the Pu blic Li bra ri es of Na zi Ger many”, Jo ur nal of Con tem po rary Hi story 1 (Ja nu ary, 1992): 
37, http://www.jstor.org/sta ble/260777 (pre u ze to 12. 2. 2017).

4  Žak Droz, Isto ri ja Ne mač ke (Ze mun: Bi bli o te ka XX ve ka; Be o grad: Pla to, 1999), 101.
5  Дру ги свет ски рат по чео је на па дом Не мач ке на Пољ ску 1. сеп тем бра 1939, а Не мач ка је пот пи са ла ка пи ту ла ци ју 2. сеп тем бра 

1945. го ди не.
6  Le ster K. Born, ”The Ar chi ves and Li bra ri es of Post war Ger many”, The Ame ri can Hi sto ri cal Re vi ew 1 (1950): 36, http://www.jstor.org/

sta ble/1840620 (pre u ze to 10. 11. 2016).
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не мач ких би бли о те ка за 12 го ди на сва ка ко пре ла зе 15 ми ли о на пу бли ка ци ја, што је, на при-
мер, ви ше од по ло ви не фон да нај ве ће би бли о те ке у овој зе мљи.7 Бом бар до ва ња су оште ти ла 
378 би бли о те ка у 72 не мач ка гра да, док су де ли мич но оште ће ње пре тр пе ле би бли о те ке у 131 
гра ду. „У пе ри о ду 1948–1949. го ди не 77% оп шти на у Не мач кој ни је по се до ва ло јав ну би бли о-
те ку, а 41% ста но ви штва жи ве ло је у оп шти на ма без јав них би бли о те ка”.8

До шло се до ре ше ња да се фонд би бли о те ка ко је су оста ле без сво јих гра ђе ви на рас по ре-
ди по на кнад но отво ре ним чи та о ни ца ма у гра ду, а та ква суд би на за де си ла је Уни вер зи тет ску 
би бли о те ку у Мин хе ну (Die Universitätsbibliothek der LMU München). Це ла згра да ба вар ске 
др жав не би бли о те ке би ла је го то во уни ште на, из у зев јед ног кри ла, у ко јем jе ка сни је отво ре на 
јед на чи та о ни ца, ме ђу тим, нај ве ћи део пре о ста лог фон да ни је био до сту пан. У Хам бур гу су 
згра де др жав не и уни вер зи тет ске би бли о те ке уни ште не, а око 70% њи хо вог фон да је де лом 
из го рео, а де лом је ева ку и сан на ис ток Не мач ке. У са ве зној др жа ви Ба ден-Вир тем берг Др жав-
на би бли о те ка (Würt tem ber gische Lan des bi bli ot hek) је из гу би ла сав свој фонд, али су ева ку а-
ци јом са чу ва не све ин ку на бу ле. Уни вер зи тет ска би бли о те ка у Ге тин ге ну (Die Niedersächsische 
Sta ats-und Universitätsbibliothek Göttingen) је из гу би ла сво ју згра ду, а од пре ко ми ли он књи га 
ко је је по се до ва ла, из гу би ла је са мо 63.000, од че га су ви ше од по ло ви не би ли ду пли ка ти.

Гу би ци би бли о теч ких ко лек ци ја на ста ја ли су због кон фи ско ва ња свих пу бли ка ци ја ко је су 
у се би но си ле дух на ци стич ког ре жи ма, а овој ак ци ји се под јед на ко при бе га ва ло у Са ве зној 
Ре пу бли ци Не мач кој и у Не мач кој Де мо крат ској Ре пу бли ци. Би ло је и па сив них гу би та ка због 
не мо гућ но сти при ку пља ња стра не ли те ра ту ре то ком на ци стич ког ре жи ма и рат ног пе ри о да, а 
об ја вљи ва ње де ла не мач ких ауто ра стро го је кон тро ли са но, те су мно ги на пу шта ли зе мљу ка ко 
би мо гли да об ја вљу ју без цен зу ре. У по сле рат ним го ди на ма би бли о те ке су још јед ном по ста ле 
по при ште бор бе раз ли чи тих по ли тич ких иде ја. Док су у Са ве зној Ре пу бли ци Не мач кој аме рич-
ке вла сти по ку ша ва ле да на мет ну сво ју ви зи ју де мо кра ти је уз по моћ спе ци јал но опре мље них 
би бли о те ка, са дру ге стра не, у Не мач кој Де мо крат ској Ре пу бли ци, ко му ни стич ка иде о ло ги ја 
је од ре ђи ва ла струк ту ру фон до ва.

Ка ко је на кон по де ле Не мач ке На ци о нал на би бли о те ка у Лај пци гу (Die De utsche Büche-
rei in Le ip zig) при па ла НДР, 1946. го ди не у Франк фур ту на Мај ни фор ми ра на је Не мач ка 
на ци о нал на би бли о те ка (Die De utsche Bi bli ot hek in Frank furt am Main). Обе би бли о те ке су 
има ле исту ми си ју, а то је да из ра ђу ју на ци о нал ну би бли о гра фи ју9 и при ку пља ју све ра до ве 
об ја вље не у Не мач кој и ра до ве об ја вље не ван ње них гра ни ца, а ко ји се од но се на Не мач ку и 
њен на род. Пру ска Др жав на би бли о те ка у Бер ли ну (Sta at sbi bli ot hek zu Ber lin – Preußischer 
Kul tur be sitz) је то ком ра та го то во уни ште на, док је њен фонд ра сут на чак 30 ло ка ци ја. „По за-
вр шет ку Дру гог свет ског ра та, књи жни фонд нај ве ће и нај ста ри је бер лин ске би бли о те ке сма-
њио се за чак два ми ли о на би бли о теч ких је ди ни ца. Фонд ко ји је пре жи вео рат, по де љен је на 
две стра не – ис точ ни и за пад ни део”.10 Део ко ји је усме рен ка за па ду бро јао је око 1,5 ми ли-
о на је ди ни ца гра ђе и тран спор то ван је у Хе сен у би бли о те ку ко ја је 1946. го ди не отво ре на за 
јав ност. У пе ри о ду од 1964. до 1968. го ди не, ова би бли о те ка, чи ји је фонд бро јао око пет ми-
ли о на је ди ни ца би бли о теч ке гра ђе, пре ме ште на је у За пад ни Бер лин. По том је 1978. го ди не 
сме ште на у ули цу Потс да мер, где се и да нас на ла зи. Пр во бит на згра да ове би бли о те ке, на кон 

7  Нај ве ћом би бли о те ком у Не мач кој да нас се сма тра Не мач ка на ци о нал на би бли о те ка у Лај пци гу и Франк фур ту на Мај ни са фон-
дом од око 30 ми ли о на пу бли ка ци ја.

8  Mar ga ret Cha plan, ”Ame ri can Ide as in the Ger man Pu blic Li bra ri es: Three Pe ri ods”, The Li brary Qu ar terly: In for ma tion, Com mu nity, Po-
licy 1 (ја ну ар, 1971): 48, http://www.jstor.org/sta ble/4306045 (pre u ze to 12. 2. 2017).

9  Не мач ка би бли о те ка у Лај пци гу при ли ком из ра де на ци о нал не би бли о гра фи је (De utsche Na ti o nal bi bli o grap hie) ко ри сти ла је Би-
бли о теч ко-би бли о граф ску кла си фи ка ци ју (Би бли о теч но-Би бли о гра фи че ская Клас си фи ка ция – ББК). Овај кла си фи ка ци о ни си-
стем ко ри сти ле су би бли о те ке у Со вјет ском Са ве зу. Од 1960. до 1968. го ди не об ја вље но је 30 то мо ва при руч ни ка за ББК. Људ ско 
зна ње по де ље но је на 21 ди сци пли ну, а  на пр вом ме сту је марк си зам-ле њи ни зам. Рас па дом Со вјет ског Са ве за, ова кла си фи ка ци ја 
пре ста је да се ко ри сти.

10  Ма ри ја Ра ду ло вић, „Др жав на би бли о те ка у Бер ли ну: мо дер ни кла сик”, Глас би бли о те ке: ча со пис за са вре ме но би бли о те кар ство 19 
(2012): 106, http://www.ca cak-dis.rs/elek tron ska_iz da nja/gb19/101-114-Ma ri ja-Ra du lo vic.pdf (пре у зе то 18. 10. 2016).
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по де ле Бер ли на 1961. го ди не, на шла се на ис точ ној стра ни гра да, у со вјет ској оку па ци о ној 
зо ни. Упр кос те шким оште ће њи ма, от по че ла је са ра дом 1964. го ди не. Три го ди не ка сни је, у 
ову би бли о те ку вра ће но је око 900.000 би бли о теч ких је ди ни ца, али је ње на цен трал на чи та-
о ни ца по ста ла упо тре бљи ва тек 1975. го ди не. Пред ста вља ла је глав ну ака дем ску би бли о те ку 
у НДР и, за јед но са На ци о нал ном би бли о те ком у Лај пци гу, вр ши ла је функ ци ју на ци о нал не 
би бли о те ке.

Би бли о те ке у Са ве зној Ре пу бли ци Не мач кој

На кон про гла ше ња Са ве зне Ре пу бли ке Не мач ке 1949. го ди не при бе гло се ре кон струк ци ји 
уни ште них и оште ће них згра да би бли о те ка и об на вља њу њи хо вих фон до ва. Би бли о те ке су на 
тај на чин по ве ћа ле сво је ко лек ци је, уна пре ди ле сво је функ ци је и услу ге и ко нач но су мо гле да 
офор ме ком плек сан, али ефи ка сан би бли о теч ки си стем ко ји би оп слу жи вао рас ту ће по тре бе 
за ин фор ма ци ја ма та да мо дер ног де мо крат ског дру штва са ви со ким стан дар ди ма у обла сти 
обра зо ва ња и ис тра жи ва ња. У СРН уло жен је огро ман труд у из ме ни би бли о теч ког по сло ва ња 
ко је је би ло за сту пље но пре ра та. Би ла је по треб на про ме на у це ло куп ној све сти гра ђа на СРН, 
јер су ду бо ко уко ре ње ни на ци о на ли зам и са мо на мет ну та ин те лек ту ал на изо ла ци ја учи ни ли да 
би бли о те ке не бу ду спрем не да са ра ђу ју.

Моћ но сред ство у про мо ци ји де мо крат ских иде ја ме ђу не мач ким на ро дом би ли су ин фор-
ма ци о ни цен три ко је је осни ва ла вла да Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва. По зна ти ји не мач ком 
на ро ду као „аме рич ке ку ће” (Ame ri ka-Häuser), отва ра ни су већ 1945. го ди не, ка ко би Нем ци-
ма пред ста ви ли мо дел аме рич ког би бли о те кар ства. Цен три су има ли ко лек ци је са ра спо ном 
„од 20.000 до 30.000 књи га, и би ли су прет пла ће ни на пре ко 500 на сло ва аме рич ких ча со пи са 
и но ви на”.11 Ве ћи на књи га би ла је на ен гле ском, док су тек јед ну пе ти ну чи ни ли пре во ди де ла 
на не мач ком је зи ку. Аме рич ко би бли о те кар ство уне ло је три ино ва ци је у свет не мач ких би-
бли о те ка – сло бо дан при ступ књи га ма, ре фе рен сну услу гу и по сту ла те де мо крат ског уре ђе ња 
дру штва. Сло бо дан при ступ књи га ма пру жао је при ли ку Нем ци ма да као ко ри сни ци би бли-
о те ка раз гле да ју и пре ли ста ва ју до ступ не књи ге, те иза бе ру не ко ли ко и од не су ку ћи ка ко би 
их про чи та ли. Оче ки ва ло се да ће упра во сло бо дан при ступ књи га ма има ти сна жан ути цај 
на раз вој истин ске де мо крат ске кон цеп ци је сло бо де го во ра и то ле ран ци је према раз ли чи тим 
ми шље њима о та да шњим по ли тич ким, кул тур ним, еко ном ским и со ци јал ним про бле ми ма и 
де ша ва њи ма. Ка ко су ус по ста вље ни основ ни прин ци пи де мо кра ти за ци је обра зо ва ња у Не-
мач кој, чи ме се под ра зу ме ва ло да обра зо ва ње бу де сви ма под јед на ко до ступ но, та ко је све 
ви ше љу ди по се ћи ва ло би бли о те ке и до ла зи ло у кон такт са де мо крат ским на че ли ма. Про блем 
сло бод ног при сту па имао је сво ју фи зич ку стра ну, ко ја је под ра зу ме ва ла из ме ну струк ту ра 
би бли о теч ких згра да и ме та фи зич ку, ко ја се огле да ла кроз спо соб ност ко ри сни ка да до но се 
са мо стал не од лу ке при ли ком из бо ра књи га и под ра зу ме ва ла је спрем ност би бли о те ка ра да 
при хва те ту од лу ку без по го во ра. По сред ством ре фе рен сне услу ге би бли о те ка ри су мо ра ли 
ви ше да ко му ни ци ра ју са ко ри сни ци ма и ослу шку ју њи хо ве по тре бе, али пре све га под ра зу-
ме ва ло се да су би ли упо зна ти са фон дом би бли о те ке.

Го ди не 1954. у За пад ном Бер ли ну, на са мо ки ло ме тар од гра ни це са ис точ ним де лом гра да, 
као по клон не мач ком на ро ду од Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва са гра ђе на је Аме рич ка ме-
мо ри јал на би бли о те ка (Ame ri ka-Ge denk bi bli ot hek).12 Град Бер лин до ни рао је ме сто за из град-
њу, а не мач ки би бли о те ка ри су има ли при ли ку да са ми иза бе ру по чет ни фонд ко ји је на дан 
отва ра ња бро јао 100.000 пу бли ка ци ја. Ова би бли о те ка уне ла је још јед ну но ви ну у не мач ко 

11  Red mond Bur ke, ”Ger man Li bra ri an ship from an Ame ri can An gle”, The Li brary Qu ar terly: In for ma tion, Com mu nity, Po licy 3 (јул, 1952): 
185, http://www.jstor.org/sta ble/4304131 (pre u ze to 12. 2. 2017).

12  Отво ре на је 17. сеп тем бра 1954. го ди не, а са из град њом Бер лин ског зи да 1961. го ди не, ова би бли о те ка по ста је при мар на јав на 
би бли о те ка у За пад ном Бер ли ну. Да нас је део Цен трал не др жав не би бли о те ке у Бер ли ну (Zen tral- und Lan des bi bli ot hek Ber lin).
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би бли о те кар ство, а то је би ло пот пу но бес плат но члан ство. У ње ним про сто ри ја ма одр жа ва-
не су раз ли чи те кул тур не ак тив но сти по пут јав них чи та ња, ди ску си ја, кон це ра та, пре да ва ња, 
кон фе рен ци ја и про фе си о нал них са ста на ка. Би бли о те ке у СРН су по ла ко усво ји ле сло бо ду 
Аме рич ке ме мо ри јал не би бли о те ке, као и ње ну ор га ни за ци ју и тех но ло ги ју, али нај ви ше њен 
дух. Ова би бли о те ка упи са на је у исто ри ју не мач ког би бли о те кар ства у пра вом тре нут ку, јер су 
Нем ци на кон Дру гог свет ског ра та те жи ли не ка раз ви ја њу пред рат ног мо де ла по сло ва ња, већ 
ка фор ми ра њу пот пу но но вог. Иде ја Аме рич ке ме мо ри јал не би бли о те ке је, у тре нут ку ње ног 
осни ва ња, би ла са свим је дин стве на, док да нас овај тип ор га ни за ци је по сло ва ња и са мог при-
сту па ко ри сни ци ма пред ста вља стан дард за фи ло зо фи ју и прак су мо дер ног би бли о те кар ства.

По ста ти сти ци бро ја би бли о те ка и ве ли чи не њи хо вих фон до ва из 1958. го ди не сле ди да је 
СРН има ла „три на ци о нал не би бли о те ке са 4.170.000 књи га; 25 уни вер зи тет ских са 12.900.000, 
не укљу чу ју ћи око 12 ми ли о на књи га у би бли о те ка ма у скло пу ин сти ту та и би бли о те ка ма се-
ми на ра на раз ли чи тим уни вер зи те ти ма; 264 спе ци јал них би бли о те ка са 13.230.000 књи га; 7 
школ ских са 199.000, где су у ста ти сти ку укљу че не са мо оне би бли о те ке са пре ко 10.000 пу-
бли ка ци ја, иако је ско ро сва ка шко ла у др жа ви има ла сво ју школ ску би бли о те ку и 10.361 јав-
них би бли о те ка са 25.500.000 књи га”.13

Би бли о те ке у Де мо крат ској Ре пу бли ци Не мач кој

Не мач ка Де мо крат ска Ре пу бли ка би ла је ор га ни зо ва на по си сте му дру гих ко му ни стич ких 
зе ма ља у Ис точ ној Евро пи. Сход но марк си стич ко-ле њи ни стич ком си сте му, и у НДР је по сто ја-
ла вла да ју ћа пар ти ја – Је дин стве на со ци ја ли стич ка пар ти ја Не мач ке.

Убр зо на кон об на вља ња оште ће них згра да би бли о те ка спро ве де на је ак ци ја из два ја ња и 
за бра не фа ши стич ке ли те ра ту ре, а би бли о те ка ма се за бра њи ва ло да из најм љу ју нео до бре ну 
со ци јал ну ли те ра ту ру и ли те ра ту ру ко ја је про па ги ра ла де мо крат ске врен до сти. „Исто вре ме но 
др жа ва је фор си ра ла при хва та ње ле њи ни стич ких прин ци па”.14 То је под ра зу ме ва ло да на кло-
ност ка со ци ја ли стич ким иде ја ма тре ба да бу де глав но пра ви ло при ли ком из бо ра ли те ра ту-
ре, што је од би бли о те ка чи ни ло оруж је за еду ко ва ње ста нов ни штва о до бро би ти со ци ја ли-
зма. При сту пи ло се ства ра њу цен тра ли зо ва не би бли о теч ке мре же ка ко би се ови прин ци пи што 
ефи ка сни је спро во ди ли. Би бли о теч ка мре жа зах те ва ла је од би бли о те ка да при ку пља ју ма те-
ри јал у скла ду са сво јом ве ли чи ном и функ ци ја ма ко је су де фи ни са не Би бли о теч ком уред бом 
Не мач ке Де мо крат ске Ре пу бли ке (Die Bi bli ot hek sve rord nung der De utschen De mo kra tischen 
Re pu blik -BVO) до не том 31. ма ја 1968. го ди не у Бер ли ну. Уред ба де фи ни ше да би бли о те ке тре-
ба да „ра де на из град њи на пред ног со ци ја ли стич ког дру штва при ку пља њем књи га, ча со пи са, 
му зи ке, ауди о ви зу ел не гра ђе и ли те ра ту ре из свих обла сти зна ња и под руч ја за ис тра жи ва ње, 
на ста ву, прак су, обра зо ва ње и ра зо но ду и на уло зи по сред ни ка из ме ђу ко ри сни ка и ин фор ма-
ци ја”.15 Од но си ла се на Не мач ку др жав ну би бли о те ку у Бер ли ну, Не мач ку би бли о те ку у Лај пци-
гу, уни вер зи тет ске, цен трал не, јав не, школ ске и дру ге би бли о те ке. Оне сво јим ме то да ма ра да 
тре ба да по др же на уч ну и тех но ло шку ре во лу ци ју и со ци ја ли стич ку еко но ми ју и да про мо ви шу 
на уч ни на пре дак, те да игра ју ва жну уло гу у обра зов ном и кул тур ном жи во ту и кон стант ном 
на прет ку обра зо ва ња ста нов ни штва. Ми ни стар ства, ше фо ви цен трал них др жав них ор га на и 
пред сед ни ци са ве та окру га од го вор ни су за де фи ни са ње прин ци па за упра вља ње, ор га ни за ци-
ју и са др жај би бли о те ка на те ри то ри ја ма под њи хо вом над ле жно шћу. „Ми ни стар ство кул ту ре 
од го вор но је за раз вој би бли о теч ког си сте ма. Ба ви се при пре ма ма и пред ста вља њем од лу ка у 

13  Mar ga ret Cha plan, ”Pu blic Li bra ri an ship in the Fe de ral Re pu blic of Ger many sin ce 1945”, The Li brary Qu ar terly: In for ma tion, Com mu nity, 
Po licy 4 (1966): 307, http://www.jstor.org/sta ble/4305693 (pre u ze to 7.11. 2016).

14  Wayne A. Wi e gand, eds., Encyclo pe dia of Li brary Hi story (New York: Gar land, 1994), 241.
15  Bi bli ot hek sver band der DDR, Die Bi bli ot hek sve rord nung der De utschen De mo kra tischen Re pu blik und mit ihr in en gem Zu sam men hang ste hen-

de rec htlic he Re ge lun gen und Ve re in ba run gen (Ber lin: Bi bli ot hek sver band der De utschen De mo kra tischen Re pu blik, 1980), 8.
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до ме ну би бли о те кар ства Са ве ту ми ни ста ра, обез бе ђу је је дин стве ни план ак тив но сти свих ти-
по ва би бли о те ка, по твр ђу је фор ми ра ње цен трал них на уч них би бли о те ка, а у са рад њи са Ми-
ни стар ством за ви со ко обра зо ва ње и Ми ни стар ством за на у ку и тех но ло ги ју до но си пла но ве 
за ре а ли за ци ју раз во ја би бли о теч ког си сте ма”.16 Оста ла по гла вља Уред бе де фи ни шу за дат ке и 
функ ци је сва ког ти па би бли о те ка, из град њу ма га ци на, обу ку и обра зо ва ње би бли о те ка ра, са-
рад њу са дру гим ин сти ту ци ја ма и ор га ни за ци ју, при ку пља ње и по зај ми цу би бли о теч ке гра ђе. 
По себ на па жња се при да је из бо ру ли те ра ту ре и при сту пу де ци и мла ди ма.

На кон осни ва ња НДР, у овој др жа ви би ло је 59 на уч них и 4000 јав них би бли о те ка, од ко јих 
је 41 би ла у Ис точ ном Бер ли ну. „Го ди не 1954. цен трал не, ма тич не би бли о те ке осно ва не су у 
свим ад ми ни стра тив ним окру зи ма у НДР ка ко би уна пре ди ле би бли о теч ки си стем”.17 Раз вој 
ко лек ци ја јав них би бли о те ка у НДР кон тро ли сао је Цен трал ни ин сти тут за би бли о те кар ство 
(Zen tra lin sti tut für Bi bli ot hek swe sen).18 За ма ње би бли о те ке ко је ни су има ле до вољ но про-
сто ра и нов ца да при ку пља ју це ло куп ну из да вач ку про дук ци ју НДР, овај ин сти тут је не дељ но 
об ја вљи вао ли сту пре по ру че них пу бли ка ци ја.19

Вла сти у НДР су на свим по год ним ме сти ма осни ва ле би бли о те ке, те су се оне мо гле на ћи 
у за тво ри ма, бол ни ца ма, ста рач ким до мо ви ма и фа бри ка ма. У ме сти ма где их ни је би ло мо гу-
ће осно ва ти, ор га ни зо ва не су по крет не би бли о те ке. То ли ки број би бли о те ка у НДР са сво јим 
услу га ма, фон дом, опре мом и би бли о те ка ри ма ни је пра тио са вре ме не трен до ве у би бли о те-
кар ству и ни је обез бе ђи вао по раст бро ја чи та ла ца, ни ти за до во ља вао њи хо ве же ље и по тре бе. 
У го ди на ма на кон ује ди ње ња усле ди ло је за тва ра ње ма њих би бли о те ка и пре у ре ђи ва ње згра да 
и фон до ва би бли о те ка у ве ћим гра до ви ма.

Не мач ко би бли о те кар ство на кон ује ди ње ња две не мач ке др жа ве 1990. го ди не

Ује ди ње њу Не мач ке прет хо ди ла је мир на ре во лу ци ја, у не мач ком на ро ду по зна ти ја као 
Wen de,20 ко ја је сво ју по бе ду кру ни са ла 3. ок то бра 1990. го ди не, да ном ка да су Са ве зна Ре пу-
бли ка Не мач ка и Де мо крат ска Ре пу бли ка Не мач ка ује ди ње не. Го ди ну да на пре то га, сру шен 
је Бер лин ски зид,21 сим бол Хлад ног ра та22 и Гво зде не за ве се.23 На кон ује ди ње ња, Не мач ка је 
мо ра ла одо ле ти иза зо ви ма ко ји су се ја ви ли на пу ту по сти за ња склад не це ли не из ме ђу две 
др жа ве ко је су се де це ни ја ма уна зад раз ви ја ле „са раз ли чи тим ста во ви ма, вред но сти ма, ве-
ро ва њи ма и оче ки ва њи ма”.24 Про је кат на зван Auf bau Ost (Раз вој Ис точ не Не мач ке) од но сио се 
на раз вој бив ше Не мач ке Де мо крат ске Ре пу бли ке ка ко би усло ви жи во та би ли јед на ки они ма 

16  Ibid., 15.
17  He inz Wer ner, ”The Pu blic Li bra ri es in East Ber lin”, Li brary Trends 1 (Sum mer, 1965): 24,
https://www.ide als.il li no is.edu/bit stre am/han dle/2142/6230/li brarytrendsv14i1e_opt.pdf?se qu en ce=1 (pre u ze to 18. 10. 2016).
18  Ин сти тут је био од го во ран за по сло ва ње свих јав них би бли о те ка на те ри то ри ји НДР. Та ко ђе је бри нуо о ис тра жи вач ким сту ди ја ма 

на по љу би бли о те кар ства, са ве то вао је ка ко на до гра ди ти и по ве ћа ти би бли о теч ке ма га ци не и да вао је ин струк ци је за об ја вљи ва ње 
ча со пи са Би бли о те кар (Der Bi bli ot he kar).

19  Го ди не 1989. Цен трал ни ин сти тут за би бли о те кар ство пре по ру чио је око 2500 на сло ва.
20  Wen de је не мач ки тер мин ко ји би се пре вео као пре о крет. Ре во лу ци ја ко ја је на зва на овим име ном тра ја ла је од 9. но вем бра 1989. 

до по чет ка ју ла 1990. го ди не у ци љу по нов ног ује ди ње ња Не мач ке.
21  Бер лин ски зид са гра ди ла је ко му ни стич ка власт 1961. го ди не ка ко би се спре чио од лив ста нов ни ка са ис то ка гра да на сло бод ни 

за пад у по тра зи за бо љим усло ви ма жи во та. Зид је де лио Бер лин чак 28 го ди на, а ње го во ру ше ње от по че ло је 9. но вем бра 1989. 
го ди не ко је се за вр ши ло ује ди ње њем Не мач ке.

22  Хлад ни рат је на зив за отво ре ну не тр пе љи вост ко ја се на кон Дру гог свет ског ра та ја ви ла из ме ђу Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва и Со-
вјет ског Са ве за као и из ме ђу њи хо вих са ве зни ка. Иако су се обе стра не не пре ста но на о ру жа ва ле, рат из ме ђу ове две си ле ни је из био.

23  Ме та фо ра „гво зде на за ве са” ко ри сти ла се да озна чи по де ле у Евро пи на кон Дру гог свет ског ра та на два де ла. Са ис точ не стра не 
на ла зи ле су се зе мље Ис точ не Евро пе као и мно ге зе мље у Цен трал ној Евро пи ко је су би ле под по ли тич ким ути ца јем Со вјет ског 
Са ве за. Са за пад не стра не Гво зде не за ве се на ла зи ле су се др жа ве За пад не и Ју жне Евро пе. Ве ћи на њих би ле су у НА ТО пак ту и у 
са ве зу са Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма. Она је сим бо лич но де ли ла Евро пу до 1990. го ди не. 

24  S. Bec kers, ”Po li ti cal Cul tu re: Dif fe ren ces in East and West Ger many” (master’s thesis, Ore gon Sta te Uni ver sity, 2007), 17 http://ci te-
se erx.ist.psu.edu/vi ew doc/dow nlo ad?doi=10.1.1.595.8724&rep=rep1&type=pdf (pre u ze to 17. 11. 2016).
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у СРН. Као нај у спе шни ја по ка за ла се ак ци ја ре но ви ра ња гра до ва Лај пци га, Дре зде на, Ха леа 
и Кем ни ца, ко ји су го ди на ма уна зад про па да ли у НДР. Осим то га, ра ди ло се и на из град њи 
по слов них и ин ду стриј ских обје ка та, по ста вља њу те ле ко му ни ка ци о них обје ка та, уво ђе њу со-
лар не тех но ло ги је и тех но ло ги је за за шти ту жи вот не сре ди не. Огром ни на по ри уло же ни су и у 
за шти ту и раз вој ин фра струк ту ре, у раз вој ту ри зма и у очу ва ње кул тур них до ба ра. Уки ну та је 
за бра на пу то ва ња, здрав стве на не га је пру жа на и нај си ро ма шни јим ста нов ни ци ма, а ра ди ло 
се и на уса вр ша ва њу рад них спо соб но сти ста нов ни ка бив ше НДР.

Пред ује ди ње ње, 1989. го ди не, Не мач ка Де мо крат ска Ре пу бли ка „има ла је 16.434.000 ста-
нов ни ка и 13.545 јав них би бли о те ка25 ко је су укуп но има ле 51.619.000 би бли о теч ких је ди ни ца. 
Исте го ди не у НДР би ло је 769 ака дем ских би бли о те ка ко је су има ле ко лек ци је од 42.602.000 
је ди ни ца гра ђе”.26 Та ко ђе је по сто ја ло „9 уни вер зи тет ских би бли о те ка са сво јим 371 огран ком 
ко ји су скла ди шти ли укуп ну ко лек ци ју од 20.571.000 би бли о теч ких је ди ни ца”.27 Ови по да ци 
ја сно по ка зу ју пред ност јав них би бли о те ка у број но сти осни ва ња и ве ли чи ни фон до ва. Не по-
сред но пред ује ди ње ње, НДР је има ла око 32.000 би бли о те ка28 са ко лек ци јом од 770 ми ли о на 
је ди ни ца би бли о теч ке гра ђе.

У Са ве зној Ре пу бли ци Не мач кој је у 1989. го ди ни по сто ја ло „4988 јав них би бли о те ка29 са 
ко лек ци јом од 75.575.717 би бли о теч ких је ди ни ца. Као кон траст НДР, у СРН би ло је 5605 ака-
дем ских би бли о те ка са укуп ним фон дом од 159.670.000 је ди ни ца би бли о теч ке гра ђе. У ис тој 
го ди ни у СРН по сто ја ло је 60 ма тич них уни вер зи тет ских би бли о те ка са фон дом од 78.066.000 
пу бли ка ци ја”.30 На осно ву го ре по ме ну тих по да та ка мо же се ла ко за кљу чи ти да су ака дем ске 
би бли о те ке би ле ви ше вред но ва не од јав них, те да се њи хо вом ква ли те ту и по ве ћа њу фон до ва 
са па жњом при сту па ло, што је са свим раз ли чи та си ту а ци ја од оне у НДР. Не мо гу ће је не за пи-
та ти се шта је до ве ло до ова ко раз ли чи тих при о ри те та, од но сно вред но ва ња би бли о те ка у две 
не мач ке др жа ве. Од го вор ле жи у по ли тич ком и кул тур ном пеј за жу ко ји је по сто јао на ис то ку 
и за па ду. У НДР су јав не би бли о те ке би ле про мо ви са не и по ста вље не ис пред ака дем ских из 
иде о ло шких раз ло га. „Са ли те ра ту ром и спе ци јал ним про гра ми ма за све гра ђа не, али по себ но 
за де цу и мла де, јав не би бли о те ке би ле су ме ђу мно гим кул тур ним уста но ва ма ко ји ма је по ве-
ре но да со ци ја ли зам одр жа ва ју жи вим у НДР”.31 Ов де до ла зи до ра зи ла же ња све сти о књи зи 
и чи та њу из ме ђу две Не мач ке. Го ди не 1992. ура ђе на је сту ди ја ко ја се ба ви ла упо ре ђи ва њем 
чи та лач ких на ви ка из ме ђу СРН и НДР. Сту ди је су по ка за ле да је бив ша НДР и да ље оправ да-
ва ла епи тет чи та лач ке на ци је, јер је 47% ста нов ни штва ста ри јег од 14 го ди на из ја ви ло да чи та 
књи ге из за до вољ ства, а 31% је то чи ни ло у обра зов не свр хе. У бив шој СРН, 37% ста нов ни штва 
чи та ло је због ра зо но де, а 20% је то чи ни ло због уче ња.32 Прет ход но по ме ну те чи та лач ке на-
ви ке су се од ра зи ле и на по се ће ност би бли о те ка, те је 46% ста нов ни штва на ис то ку ко ри сти ло 
њи хо ве услу ге, у по ре ђе њу са 34% на за па ду.33 Дру га сту ди ја спро ве де на је 2000. го ди не у 

25  Овај по да так од но си се са мо на оне би бли о те ке ко је су има ле осо бље са пу ним и не пу ним рад ним вре ме ном.
26  Kat hleen A. Smith, ”Col lec tion De ve lop ment in Pu blic and Uni ver sity Li bra ri es of the For mer Ger man De moc ra tic Re pu blic sin ce 

Ger man Uni fi ca tion”, Li bra ri es & Cul tu re 3 (Sum mer 2001): 416, http://se arch.eb sco host.com.proxy.kob son.nb.rs:2048/lo gin.aspx?di-
rect=true&db=ed sglr&AN=edsgcl.119025411&si te=eds-li ve (pre u ze to 12. 2. 2017).

27  Ibid.
28  Овај по да так се од но си на све ти по ве би бли о те ка. 
29  У уку пан број укљу че не су све би бли о те ке ко је су осни ва ле са ве зне др жа ве, оп шти не и јав не фон да ци је. Би бли о те ке ка то лич ких и про-

те стант ских цр ка ва, као и јав не би бли о те ке ко је су осни ва ле при ват не ор га ни за ци је, а би ло их је ско ро 6000, ни су укљу че не у по да так.
30  Kat hleen A. Smith, ”Col lec tion De ve lop ment in Pu blic and Uni ver sity Li bra ri es of the For mer Ger man De moc ra tic Re pu blic sin ce 

Ger man Uni fi ca tion”, Li bra ri es & Cul tu re 3 (Sum mer 2001): 416, http://se arch.eb sco host.com.proxy.kob son.nb.rs:2048/lo gin.aspx?di-
rect=true&db=ed sglr&AN=edsgcl.119025411&si te=eds-li ve (pre u ze to 12. 2. 2017).

31  Ibid.: 417.
32  По да ци пре у зе ти из Ul la Wim mer and Mic hael Se a dle, ”A Fri endly Con qu est: Ger man Li bra ri es af ter the Fall of the Ber lin Wall 

in 1989”, Li brary Trends 2 (2014): 207, http://se arch.eb sco host.com.proxy.kob son.nb.rs:2048/lo gin.aspx?di rect=true&db=ed-
sgao&AN=edsgcl.404353091&si te=eds-li ve (pre u ze to 25. 10. 2016).

33  Ibid.
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вре ме екс пан зи је ра чу на ра и та да се до шло до по да та ка да је 30% ста нов ни штва у не ка да шњој 
НДР по се ћи ва ло би бли о те ке, у по ре ђе њу са 26% на за па ду Не мач ке.34 Ја сно се ви ди да је по-
се ће ност опа ла и го то во се из јед на чи ла. Ко нач но, тре ћа сту ди ја спро ве де на је 2008. го ди не и 
овом при ли ком ис тра жи ва ња су се од но си ла на це лу Не мач ку, без по ре ђе ња ис то ка и за па да, 
и до шло се до по да та ка да је би бли о те ке ко ри сти ло 19% ста нов ни штва, а њих 16% је чи та ло 
књи ге из за ба ве или ра ди уче ња.35

Ака дем ске би бли о те ке у бив шој СРН ужи ва ле су при о ри тет из кул тур них и еко ном ских 
раз ло га. Нем ци су би ли окре ну ти обра зо ва њу и ства ра њу струч ња ка ко ји би се ба ви ли раз-
во јем еко но ми је и про из вод ње и ти ме ја ча ли др жа ву. У том сми слу, јав не би бли о те ке су би ле 
си но ним за ни зак ни во кул ту ре, што их је у очи ма на ро да пред ста вља ло нео збиљ ним и не по-
треб ни им уста но ва ма у ко ји ма се гу би вре ме. Ме ђу тим, јав не би бли о те ке у Не мач кој су са 
па жљи во би ра ним фон до ви ма бе ле три сти ке, струч не и деч је ли те ра ту ре, ус пе ле да оправ да ју 
сво ју уло гу у мен тал ном и ду хов ном раз во ју сво јих ко ри сни ка.

Не мач ка би бли о те ка у Франк фур ту на Мај ни и Не мач ка би бли о те ка у Лај пци гу ује ди ње не 
су та ко да фор мал но обра зу ју јед ну ин сти ту ци ју. Од лу че но је да обе би бли о те ке на ста ве са 
при ку пља њем не мач ког кул тур ног на сле ђа, али са мо оног ко је је об ја вље но на њи хо вом ге о-
граф ском под руч ју. Не мач ка др жав на би бли о те ка36 и Др жав на би бли о те ка – Пру ско кул тур но 
на сле ђе37 су об је ди ње не под јед ним на зи вом – Др жав на би бли о те ка – Пру ско кул тур но на сле-
ђе у Бер ли ну и фор мал но пред ста вља ју јед ну ис ти ту ци ју, иако су фи зич ки раз дво је не. Од лу че-
но је да би бли о те ка ко ја је би ла у Ис точ ном Бер ли ну при ку пља све ра до ве об ја вље не пре 1945. 
го ди не, а да би бли о те ка у За пад ном Бер ли ну при ку пља но ви је на сло ве.

На са стан ку одр жа ном у апри лу 1990. го ди не у Бер ли ну пред ста вље не су пре по ру ке за 
раз вој би бли о теч ког си сте ма об је ди ње не Не мач ке. Под ра зу ме вао се раз вој мо гућ но сти свих 
би бли о те ка да обез бе де бес пла тан при ступ за уче ње, ис тра жи ва ње и раз ли чи те вр сте обу ка. 
Пре по ру че но је и про мо ви са ње кон стант ног уса вр ша ва ња и на до гра ђи ва ња би бли о те ка, као 
и при ку пља ња гра ђе на свим ме ди ји ма. Би бли о те ке на за па ду др жа ве мо ра ле су да са ра ђу ју 
са они ма на ис то ку ка ко би се у свим под јед на ко обез бе ди ле ква ли тет не услу ге и ли те ра ту ра. 
Би бли о те ка ма ко је су прет ход но би ле на гра ни ца ма НДР и СРН мо ра ла се пру жи ти по себ на 
по др шка јер су се због ује ди ње ња на шле пред огром ним бро јем ко ри сни ка са ис то ка зе мље.

На кон ује ди ње ња Не мач ке усле ди ле су нео д ло жне про ме не у би бли о те кар ству ко је је по-
сто ја ло у не ка да шњој НДР. Пр ви ко рак је био пре у ре ђе ње би бли о теч ких фон до ва на ис то ку 
но во на ста ле др жа ве, јер се од 40 до 45% ко лек ци ја по ка за ло не за ни мљи вим, не а де кват ним 
и за ста ре лим. Про це нат не ак ту ел них ко лек ци ја био је мно го ве ћи у ака дем ским би бли о те ка-
ма. Раз лог ове по ја ве је у то ме што су би бли о те ке у НДР про во ди ле де це ни је у ин те лек ту ал ној 
изо ла ци ји ко ју су на ме та ле ис точ но не мач ке вла сти ко је су се из ри чи то опи ра ле при ку пља њу 
пу бли ка ци ја об ја вље них на за па ду. Ова кав вид ин те лек ту ал не цен зу ре до вео је до то га да НДР 
бу де у за о стат ку од 30 го ди на ка да је у пи та њу на у ка и на уч на ли те ра ту ра. Мно ге пу бли ка ци је 
из од ре ђе них на уч них ди сци пли на ни су би ле за ме ње не у би бли о те ка ма још од 1933. го ди не. 
На осно ву то га се од 85 до 90% пу бли ка ци ја у уни вер зи тет ским би бли о те ка ма по ка за ло као 
пот пу но не а де кват но за са вре ме на ис тра жи ва ња. У 1989. и 1990. го ди ни ака дем ске би бли о-
те ке у бив шој НДР из гу би ле су ви ше од по ло ви не сво јих ко ри сни ка ко ји су по че ли да ко ри сте 
би бли о те ке у СРН. Не ке би бли о те ке у бив шој СРН бе ле жи ле су сва ко га да на по 500 но вих 
чла но ва, а ста нов ни ци бив ше НДР су са ти ма мир но че ка ли у ре до ви ма за ре ги стра ци ју, да би 
по том „опу сто ши ли” по ли це.

34  Ibid.
35  Ibid.: 208.
36  Ова би бли о те ка је до ује ди ње ња би ла у Ис точ ном Бер ли ну.
37  На ла зи ла се у За пад ном Бер ли ну од 1968. го ди не.
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То ли ко не а де кват них пу бли ка ци ја у би бли о те ка ма на ис то ку до ве ло је до њи хо вог ма сов-
ног за тва ра ња, те је број би бли о те ка у НДР „сма њен за 30%”.38 Би бли о теч ка уред ба из 1968. 
го ди не је у тре нут ку ује ди ње ња ис те кла, па су би бли о те ке ко је су прет ход но би ле у др жав-
ном вла сни штву вра ће не сво јим прет ход ним вла сни ци ма или су про да те но вим. У пе ри о ду 
1988–1993. го ди не мо же се при ме ти ти дра стич но опа да ње бро ја би бли о те ка. У истом пе ри о ду 
за тво ре но је 3700 би бли о те ка у рад ним ораг ни за ци ја ма 1993. го ди не за бе ле жен је по да так 
о 2923 за тво ре не би бли о те ке,39 а не ке од њих су по се до ва ле све га јед ну по ли цу са књи га ма.

Дру ги ко рак на пу ту ка ин те гри са њу ис точ но не мач ких би бли о те ка у мо дер но би бли о те кар-
ство био је за ме на и ку по ви на но ве опре ме (штам па ча, ра чу на ра, чи та ча ми кро фил ма итд). То 
је, из ме ђу оста лог, укљу чи ло и по ста вља ње са мо у слу жних ма ши на за ко пи ра ње ко је су до та да 
у НДР би ле са свим не по зна те. Тач ни је, њи хо во ко ри шће ње у др жа ви је би ло стрикт но огра ни-
че но, те ни је би ло из гле да да сва ка би бли о те ка по се ду је овај уре ђај. Та ко убр за но оса вре ме-
њи ва ње вр ши ло је при ти сак на би бли о те ка ре у бив шој НДР. Они су на кон ује ди ње ња мо ра ли 
да при хва те но ве стан дар де и но ве на чи не по сло ва ња. Ко ли ки је при ти сак вр шен на њих по ка-
зу је по да так да су ин фор ма тич ку тех но ло ги ју по се до ва ле са мо оне нај ве ће би бли о те ке у НДР, 
те је оспо со бља ва ње за ко ри шће ње ра чу на ра мо ра ло по че ти од ну ле. Мо жда је баш то раз лог 
за што је у пе ри о ду 1990–1992. го ди не број би бли о те ка ра опао за 30%. Сма њи ва ње бро ја про-
фе си о нал ног би ли о теч ког осо бља ни је по су ста ја ло ни у на ред ним го ди на ма, те је 2012. го ди не 
за бе ле же но са мо 2900 би бли о те ка ра на ис то ку Не мач ке.40

Згра де би бли о те ка су се на кон ује ди ње ња та ко ђе по ка за ле не а де кват ним. Би ле су не на-
мен ски са гра ђе не, обез бе ђи ва ле су ма ло про сто ра за нор мал но функ ци о ни са ње би бли о те ка 
и њи хо вих ко ри сни ка и ве ћи на их је би ла у ло шем ста њу. До 1998. го ди не из гра ђе но је 145 
но вих згра да за би бли о те ке на ис то ку, али не ке од њих још увек че ка ју сво је но ве објек те. Би-
бли о те ка вој вот ки ње Ане Ама ли је је до бар при мер ло шег ква ли те та згра да у ко ји ма су би ле 
би бли о те ке на ис то ку Не мач ке. Го ди не 2004. у овој би бли о те ци је због ло ше елек трич не ин ста-
ла ци је из био по жар у ко ме је из го ре ло „50.000 пу бли ка ци ја, а 67.000 је оште ће но”.41

Са рад ња из ме ђу би бли о те ка та ко ђе је би ла на ли сти при о ри те та на кон ује ди ње ња. „За јав-
не би бли о те ке она се че сто за вр ша ва ла до на ци јом књи га, а при мер је јав на би бли о те ка у Бо ну 
ко ја је по сла ла 10.000 књи га и 30.000 ма ра ка за ку по ви ну но вих пу бли ка ци ја јав ној би бли о-
те ци у Потс да му”.42 Овај слу чај ни је уса мљен, те по сто ји при мер ка да је „јав на би бли о те ка у 
Мин хе ну по сла ла 10.000 књи га јав ној би бли о те ци у Лај пци гу”.43

Би бли о те ке су ор га ни зо ва не по Би бли о теч ком пла ну (Bi bli ot hek splan) до не том 1973. го ди не 
у СРН. Он де фи ни ше че ти ри гру пе у ко је се свр ста ва ју би бли о те ке у за ви сно сти од свог зна-
ча ја и функ ци ја. На осно ву овог пла на не по сто ји јед на ин сти ту ци ја ко ја игра уло гу на ци о нал-
не би бли о те ке, већ ову функ ци ју да нас из вр ша ва ју три уста но ве – На ци о нал на би бли о те ка у 
Лај пци гу и Франк фур ту на Мај ни, Др жав на би бли о те ка – Пру ско кул тур но на сле ђе у Бер ли ну 
и Ба вар ска др жав на би бли о те ка у Мин хе ну (Bayerische Sta at sbi bli ot hek). Пре ма Пла ну, ове 
би бли о те ке, за јед но са пред мет ним би бли о те ка ма за тех но ло ги ју у Ха но ве ру, ме ди ци ну у Кел-
ну, еко но ми ју у Ки лу и по љо при вре ду у Бо ну, те дру гим би бли о те ка ма од на ци о нал ног зна ча-
ја, спа да ју у ре пу блич ку гру пу би бли о те ка. Оне су ду жне да за до во ље нај зах тев ни је по тре бе 

38  Her mann Le skien,  ”Al lo ca ted Parts: The Story of Li bra ri es in Ger many”, Bo ok, Bricks and Bytes 4 (Autumn 1996): 333, http://www.jstor.
org/sta ble/20027401 (pre u ze to 12. 2. 2017).

39  По да ци пре у зе ти из Ul la Wim mer and Mic hael Se a dle, Nav. de lo: 204.
40  Ibid.: 205.
41  Ibid.: 209.
42  Mat hil de V. Ro vel stad, ”East Ger man Li bra ri es in a Re u ni fied Ger many: The Adap tion Pro cess”, The Jo ur nal of Aca de mic Li bra ri an ship 3 

(1992): 224, http://se arch.eb sco host.com.proxy.kob son.nb.rs:2048/lo gin.aspx?di rect=true&db=aph&AN=9705210006&si te=eds-li ve 
(pre u ze to: 12. 2. 2017)

43  Ibid.
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ко ри сни ка и да са др же нај са вре ме ни ју и нај бо љу ли те ра ту ру. У др жав ну гру пу спа да ју уни вер-
зи тет ске и др жав не би бли о те ке ко је су ма тич не за све би бли о те ке у са ве зној др жа ви.44 На те ри-
то ри ји сво је са ве зне др жа ве „од го вор не су за ства ра ње де по зи та свих об ја вље них пу бли ка ци ја 
и са ста вља ње те ку ће би бли о гра фи је”.45 Уни вер зи тет ске би бли о те ке има ју сво је огран ке ко ји, 
по пра ви ли ма Би бли о теч ког пла на из 1993. го ди не, не би тре ба ло да по се ду ју фонд ко ји пре-
ла зи 10.000 пу бли ка ци ја, као ни ма га цин, већ би све пу бли ка ци је тре ба ло да бу ду у сло бод ном 
при сту пу. У оп штин ску гру пу спа да ју би бли о те ке у ве ћим гра до ви ма, а у ло кал ну се свр ста ва ју 
би бли о те ке у се ли ма и ма њим гра до ви ма чи ја је ду жност да за до во ље основ не чи та лач ке по-
тре бе ло кал ног ста нов ни штва. Би бли о те ке у оп штин ској гру пи су ду жне да по се ду ју ми ни мум 
две књи ге или две је ди ни це не књи жне гра ђе по гла ви ста нов ни ка, те ак ту ел ну пе ри о ди ку. Са-
став њи хо вог фон да тре ба да бу де ра зно вр стан, а 20% тре ба да пред ста вља не књи жна гра ђа. 

Са вре ме но не мач ко би бли о те кар ство 

Де цен тра ли зо ва ну би бли о теч ку мре жу у Не мач кој да нас обра зу је пре ко 11.000 би бли о те ка 
у ко ји ма ра ди 23.000 про фе си о нал них би бли о те ка ра, за јед но са још 50.000 во лон те ра. „Сва ког 
рад ног да на би бли о те ке у Не мач кој бе ле же 680.000 по се та: са 205 ми ли о на по се ти ла ца го ди-
шње спа да ју у нај ви ше ко ри шће не кул тур не и обра зов не уста но ве. Пре ко 10 ми ли о на гра ђан ки 
и гра ђа на су 2010. го ди не би ли ак тив ни ко ри сни ци би бли о те ке – са по зај ми цом од 474 ми ли о-
на ме ди ја”.46 Би бли о те ке осни ва ју јав не, цр кве не и при ват не осни вач ке ин сти ту ци је. Фе де рал-
на Вла да осно ва ла је Би бли о те ку не мач ког пар ла мен та (Bi bli ot hek des De utschen Bun de sta ges) 
ко ја је са сво јих 1,4 ми ли о на је ди ни ца гра ђе ме ђу нај ве ћим пар ла мен тар ним би бли о те ка ма 
у све ту, би бли о те ке ми ни стар ста ва и управ них ор га на, би бли о те ке ис тра жи вач ких ин сти ту та 
и дру ге ин сти ту ци је од на ци о нал ног зна ча ја. Ме ђу јав не осни вач ке ин сти ту ци је свр ста ва ју се 
још и са ве зне др жа ве, оп шти не и јав не фон да ци је. Ка то лич ке и про те стант ске цр кве по се ду ју 
ве ли ки број би скуп ских, ка те драл ских и др жав них цр кве них би бли о те ка где ра де све ште ни ци, 
на уч ни ци и сту ден ти. Ове би бли о те ке до ступ не су ши рој јав но сти, јер у мно гим ма њим ме сти ма 
где не по сто је јав не би бли о те ке упра во оне чи не глав ни из вор ли те ра ту ре. Ме ђу при ват ним ин-
сти ту ци ја ма ко је осни ва ју би бли о те ке је су раз ли чи те ком па ни је и удру же ња, али и по је дин ци 
који се данас ређе него у прошлости јављају као оснивачи библиотека.

Три го ди не на кон ује ди ње ња об ја вљен је из ве штај Би бли о те ке ’93 (Bi bli ot he ken ’93: Struk-
tu ren-Auf ga ben-Po si ti o nen)47 ко ји је пред ста вио пла но ве за раз вој об је ди ње ног би бли о теч ког 
си сте ма. У овом до ку мен ту је та ко ђе на ве де но да би у би бли о те ка ма требало да ра ди про-
фе си о нал но осо бље, да фи нан си ра ње мо ра би ти у скла ду са по тре ба ма и од го вор но сти ма 
би бли о те ка, те да план фи нан си ра ња мо ра да ва жи на ду же вре мен ске ста зе. Под ра зу ме ва и 
са рад њу из ме ђу раз ли чи тих ти по ва би бли о те ка, а до бра ор га ни за ци ја и ме наџ мент сма тра-
ју се пред у сло вом за ства ра ње ефи ка сног пла на раз во ја сва ке би бли о те ке. Оне мо ра ју би ти 
спо соб не да по ну де обра зо ва ње сво јим ко ри сни ци ма, али и да их на у че ка ко да се сна ла зе у 
фон ду. Иако су ово на из глед јед но став ни зах те ви, мно ге би бли о те ке у Не мач кој још увек ни су 
до се гле тај ни во да ис пу ња ва ју све на ве де не за дат ке.

Тра ди ци о нал на ор га ни за ци ја јав них би бли о те ка још увек је на сна зи. По сто је цен трал не, 
ма тич не би бли о те ке ко је по се ду ју би бли о теч ке огран ке. Не ке од јав них по се ду ју спе ци јал не 

44  Не мач ка је да нас по де ље на на ше сна ест са ве зних др жа ва, а сва ка од њих по се ду је бар јед ну др жав ну би бли о те ку.
45  Paul Ka eg bein and Di ann D. Rusch, ”Li brary and In for ma tion Sci en ce Edu ca tion in West Ger many”, Jo ur nal of Edu ca tion for Li bra ri an-

ship 3 (1982): 157, http://www.jstor.org/sta ble/40322706 (pre u ze to 7. 11. 2016).
46  Dag mar Girs berg, Bi bli o teč ki si stem u Ne mač koj – pre gled, prev. Ma ja Ma tić, http://www.go et he.de/ins/cs/sr/bel/kul/mag/dbs/8748191.

html (pre u ze to 20. 11. 2016).
47  Cla u dia Lux, ”The Ger man Li brary System: struc tu re and new de ve lop ments”. IFLA jo ur nal 2 (2003): 113–128, http://web doc.sub.

gwdg.de/ebo ok/aw/2003/ifla/vor tra e ge/iv/ifla69/ar tic le-lux.pdf (pre u ze to 7. 11. 2016).
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му зич ке би бли о те ке, а мно ге ор га ни зу ју по крет не би бли о те ке ко је у про се ку мо гу да оп слу же 
до 25.000 ста нов ни ка, а ор га ни зу ју се у ме сти ма где не ма би бли о теч ких огра на ка. По сто ји и 
по себ на услу га до пре ма ња књи га на кућ ну адре су љу ди ма са хен ди ке пом.

Оп шти по крет осни ва ња на ци о нал них би бли о те ка у Евро пи ни је имао уде ла и у Не мач-
кој ко ју су те ри то ри јал на по де ље ност и ра зно ли ка уну тра шња по ли ти ка оме ле у овој ми си ји. 
Тек 1912. го ди не осно ва на је Не мач ка би бли о те ка (De utsche Büche rei) у Лај пци гу фи нан сиј-
ском по др шком овог гра да и Асо ци ја ци је за раз ме ну не мач ке књи ге (Der Börsenverein des 
De utschen Buc hhan dels). На кон ује ди ње ња 1990. го ди не, би бли о те ке у Лај пци гу и Франк фур-
ту на Мај ни48 об је ди ње не су та ко да фор мал но чи не јед ну ин сти ту ци ју под на зи вом Не мач ка 
би бли о те ка, ко ја је 2006. го ди не пре и ме но ва на, та ко да да нас но си на зив Не мач ка на ци о нал-
на би бли о те ка. Не мач ки му зич ки ар хив (De utsches Mu sik-ar chiv) осно ван је 1970. у Бер ли ну, 
али је кра јем 2010. го ди не из ме штен у На ци о нал ну би бли о те ку у Лај пци гу и да нас по се ду је 
око 850.000 штам па них му зи ка ли ја и пре ко 1,5 ми ли о на звуч них за пи са. Функ ци је Не мач ке 
на ци о нал не би бли о те ке у Лај пци гу де фи ни са не су ак том до не тим у ју ну 2006. го ди не ко ји је 
пред ви ђао на бав ку, об ра ду, ин дек си ра ње и скла ди ште ње пу бли ка ци ја као и њи хо ву до ступ-
ност јав но сти. У пред ви ђе не пу бли ка ци је укљу че ни су ра до ви об ја вље ни на кон 1913. го ди не у 
Не мач кој, по том де ла об ја вље на на не мач ком је зи ку у дру гим зе мља ма и ко нач но ра до ви из 
стра них зе ма ља ко ји су те ма ти ком ве за ни за Не мач ку. Оба ве зни при ме рак чи не „две ко пи је 
од сва ке од 90.000 пу бли ка ци ја ко је се го ди шње об ја ве у Не мач кој”.49 По себ на па жња при-
да је се де ли ма не мач ких ауто ра об ја вље них у пе ри о ду од 1933. до 1945. го ди не. У Не мач кој 
би бли о те ци у Лај пци гу по сто ји Ко лек ци ја не мач ких ауто ра у ег зи лу (Sam mlung Exil-Li te ra tur), 
а у на ци о нал ној би бли о те ци у Франк фур ту на Мај ни Не мач ки ар хив (De utsches Exi lar chiv) у 
ко јем се на ла зе об ја вље не књи ге, бро шу ре и пе ри о ди ку не мач ких еми гра на та. 

Би бли о те ка у Лај пци гу дом је и Би бли о те ке Ане Франк (Die An ne-Frank Sho ah-Bi bli ot hek)50 
чи ји је за да так да при ку пља ли те ра ту ру ко ја се од но си на Хо ло ка уст над Је вре ји ма, али и дру-
ге ра до ве ве за не за про гон љу ди из вер ских, по ли тич ких, ет ни чих или дру гих раз ло га. Му зеј 
не мач ке књи ге и пи са ња (Das De utsche Buch – und Schrift mu se um)51 као до ку мен та ци о ни 
цен тар за исто ри ју и кул ту ру књи ге та ко ђе се на ла зи у скло пу Не мач ке би бли о те ке у Лај пци гу 
и свој дом де лио је са Цен тром за кон зер ва ци ју књи га (Zen trum für Buc her hal tung) до 1998. 
го ди не, ка да он по ста је не за ви сна ин сти ту ци ја.

Др жав на би бли о те ка – Пру ско кул тур но на сле ђе у Бер ли ну да нас је јед на од нај са вре ме ни јих 
би бли о те ка на све ту, а по себ ном је чи ни ње на мул ти функ ци о нал ност ко ја за по чи ње као скла-
ди ште за 200.000 ста рих и рет ких књи га, ака дем ски и на ци о нал ни зна чај ко ји ужи ва, те ње на 
спо соб ност да са вре ме но по слу је и исто вре ме но др жи до тра ди ци је. По што ва ње је за до би ла 
због ши ро ког спек тра на сло ва из раз ли чи тих на уч них обла сти, за вид не му зич ке ко лек ци је и ве-
ли ког бро ја пу бли ка ци ја из Ис точ не Евро пе, Ази је и Афри ке. Од го вор на је за са ку пља ње кул тур-
ног на сле ђа са те ри то ри је не ка да шњег Пру ског кра љев ства.52 Кра љев ска би бли о те ка у Бер ли ну 
(Königliche Bi bli ot hek) осно ва на је 1661. го ди не, да би ка сни је по ста ла Пру ска др жав на би бли-
о те ка (Preußische Sta at sbi bli ot hek) ко ја је све до Дру гог свет ског ра та би ла нај са вре ме ни ја ака-
дем ска би бли о те ка у Евро пи. Би бли о те ка у Потс да мер ули ци да нас је јед на од нај о ми ље ни јих 
бер лин ских би бли о те ка. По се ду је 1336 чи та лач ких ме ста, а њен ма га цин про сти ре се на де вет 

48  Но ва згра да ове би бли о те ке за вр ше на је 1997. го ди не и омо гу ћа ва про стор за скла ди ште ње 18 ми ли о на пу бли ка ци ја, та ко да се 
про це њу је да ће ма га цин до сти ћи пун ка па ци тет око 2035. го ди не.

49  Cla u dia Lux, Nav. de lo: 117.
50  Ова ме ђу на род на ис тра жи вач ка би бли о те ка осно ва на је 1992. го ди не и да нас са др жи при бли жно 16.000 књи га, ча со пи са, но ви на, 

ма па и дру гог ма те ри ја ла.
51  Осно ван је 1884. го ди не, што га чи ни нај ста ри јим му зе јом књи ге на све ту. По се ду је нај ве ћу ко лек ци ју па пи ра са во де ним 

жи го ви ма.
52  Пру ско кра љев ство по сто ја ло је од 1701. до 1918. го ди не и об у хва та ло је де ло ве Пољ ске, Ру си је, Ли тва ни је, Дан ске и Че шке.
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спра то ва. У згра ди у Потс да мер ули ци на ла зе се чи та о ни це за пре глед ру ко пи са и ма па, ис точ но-
а зиј ских ру ко пи са и за про у ча ва ње де ла и ру ко пи са из Ис точ не Евро пе. Дру га згра да ове би бли-
о те ке на ла зи се у аве ни ји Ун тер ден Лин ден и по се ду је чи та о ни це за пре глед му зи ка ли ја и ста рих 
и рет ких књи га, а у сло бод ном при сту пу има око 130.000 пу бли ка ци ја. Обе згра де да нас по се ду ју 
пре ко 10 ми ли о на књи га, 200.000 ста рих и рет ких књи га, 4400 ин ку на бу ла, 1,8 ми ли о на спе ци-
јал них ко лек ци ја штам па них ра до ва, око 60.000 ру ко пи са и око 2,7 ми ли о на за пи са у ми кро фор-
ми. Та ко ђе је прет пла ће на на 360 но ви на из це лог све та, а елек трон ски ре сур си укљу чу ју 2836 
ба за по да та ка са 5380 елек трон ских ча со пи са. Ова би бли о те ка од го вор на је и за при ку пља ње 
пу бли ка ци ја ко је се од но се на за ко но дав ство, ли те ра ту ре на сло вен ским је зи ци ма, „штам па них 
ра до ва об ја вље них из ме ђу 1871–1912, ма па об ја вље них из ме ђу 1801–1912. и штам па них му зи-
ка ли ја об ја вље них 1801–1945. го ди не”.53 По се ду је и ар хив са пре ко 12 ми ли о на сли ка.

Са око 10 ми ли о на пу бли ка ци ја Ба вар ска др жав на би бли о те ка у Мин хе ну, осно ва на 1558. 
го ди не, дру га је нај ве ћа на уч на би бли о те ка у Не мач кој. У исто вре ме она из вр ша ва функ ци је др-
жав не би бли о те ке на под руч ју Сло бод не Др жа ве Ба вар ске, те од 1663. го ди не са ку пља оба ве зни 
при ме рак са ње не те ри то ри је. Ко лек ци ја пе ри о ди ке ко ја бро ји пре ко 55.000 на сло ва ову би бли о-
те ку ста вља на дру го ме сто по бро ју на сло ва пе ри о ди ке, од мах иза Бри тан ске би бли о те ке (Bri tish 
Li brary). Би бли о те ка се нај ви ше фо ку си ра на при ку пља ње му зич ких пу бли ка ци ја, исто риј ских 
ра до ва, ста ре и рет ке књи ге, ра до ва из ис точ не и ју го и сточ не Евро пе, као и де ла са ори јен та и 
да ле ког Ис то ка. По се ду је нај ве ћу ко лек ци ју ру ко пи са на све ту ко ја бро ји 93.000 је ди ни ца. 

По сто је три Цен трал не пред мет не би бли о те ке (Zen tra le Fac hbi bli ot he ken) у Ха но ве ру, Кел-
ну и Ки лу и оне су од го вор не за при ку пља ње ра до ва на не мач ком је зи ку ко ји се од но се на 
тех но ло ги ју, еко но ми ју и ме ди ци ну. Тех нич ка би бли о те ка у Ха но ве ру (Tec hnische In for ma ti-
on bi bli ot hek) осно ва на је 1959. го ди не и цен тар је за ли те ра ту ру у обла сти тех но ло ги је, ар хи-
тек ту ре, хе ми је, ин фор ма ти ке, ма те ма ти ке и фи зи ке, а мо же се по хва ли ти чи ње ни цом да је 
нај ве ћа спе ци јал на би бли о те ка на све ту ко ја при ку пља ли те ра ту ру из прет ход но по ме ну тих 
на уч них обла сти. Прет пла ће на је на пре ко 24.600 на сло ва струч не пе ри о ди ке и има око шест 
ми ли о на књи га. Не мач ка на ци о нал на ме ди цин ска би бли о те ка (De utsche Zen tral bi bli ot hek für 
Me di zin) осно ва на је 1969. го ди не и да нас се на ла зи у Кел ну и Бо ну. Ова спе ци јал на би бли-
о те ка при ку пља ра до ве из обла сти ме ди ци не, здрав ства и агро номије. Са фон дом од пре ко 
1,5 ми ли о на књи га и 7300 на сло ва пе ри о ди ке она је нај ве ћа би бли о те ка тог ти па у Евро пи и 
дру га нај ве ћа ме ди цин ска би бли о те ка на све ту. Не мач ка на ци о нал на би бли о те ка за еко но ми-
ју (De utsche Zen tral bi bli ot hek für Wirtschaftswis-sen schaf ten – Le ib niz In for ma ti on szen trum 
Wirtschaft) ло ка ли зо ва на у Хам бур гу и Ки лу, нај ве ћа је спе ци јал на би бли о те ка за еко но ми ју 
на све ту. По се ду је пре ко че ти ри ми ли о на би бли о теч ких је ди ни ца и прет пла ће на је на 32.000 
на сло ва штам па не и елек трон ске пе ри о ди ке.

Са ве зна уни ја не ма чих би бли о те ка и асо ци ја ци ја (Bi bli ot hek und In for ma tion De utschland 
– BID) оку пља на јед ном ме сту Не мач ку би бли о теч ку асо ци ја ци ју (De utscher Bi bli ot hek sver-
band), Асо ци ја ци ју ин фор ма ци о них и би бли о теч ких про фе си о на ла ца (Be ruf sver band In for-
ma tion Bi bli ot hek), Асо ци ја ци ју не мач ких би бли о те ка ра (Ve rein De utscher Bi bli ot he ka re), EKZ 
би бли о теч ки сер вис (ekz-bi bli ot heks ser vi ce GmbH), Ге те ов ин сти тут (Go et he In sti tu te) и Бер-
телс ман фон да ци ју (Ber tels mann Stif tung). Не мач ка би бли о теч ка асо ци ја ци ја да нас пред ста-
вља ује ди ње не две асо ци ја ци је – Не мач ку би бли о теч ку асо ци ја ци ју осно ва ну 1949. го ди не 
у СРН (De utscher Bi bli ot hek sver band) и Би бли о теч ку асо ци ја ци ју Не мач ке Де мо крат ске Ре-
пу бли ке (Bi bli ot hek sver band der De utschen De mo kra tischen Re pu blik) осно ва ну 1964. го ди-
не. Да нас ова асо ци ја ци ја бро ји око 2000 чла но ва. Мо гу да јој при сту пе све би бли о те ке са 
про фе си о нал ним по сло ва њем, др жав ни и цр кве ни би бли о теч ки цен три и дру ге ин сти ту ци је 

53  Jürgen Se e feldt and Lud ger Suré, Por tals to the Past and to the Fu tu re: Li bra ri es in Ger many (Hil des he im: Ge org Olms, 2011), 42 http://
www.go et he.de/z/pro/21-por ta le/por ta le_en glisch.pdf (pre u ze to 5. 11. 2016).
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ко је су у до ди ру са би бли о те кар ством. Ова асо ци ја ци ја фо ку си ра на је на про мо ци ју не мач ког 
би бли о те кар ства и са рад њу из ме ђу би бли о те ка. По др жа ва на уч на ис тра жи ва ња у не мач ком 
би бли о те кар ству, ука зу је на ва жност би бли о те ка ми ни стар стви ма на фе де рал ном и др жав ном 
ни воу, ор га ни зу је кур се ве за уса вр ша ва ње би бли о те ка ра, ра ди на ре ша ва њу про фе си о нал них 
про бле ма, про мо ви ше ме ђу на род ну са рад њу би бли о те ка и тру ди се да по де ли са ве те, иде је и 
ис ку ства у би бли о теч ком по сло ва њу.

Асо ци ја ци ја ин фор ма ци о них и би бли о теч ких про фе си о на ла ца фор ми ра на је 2000. го ди-
не. Да нас има 6300 чла но ва. Фо ку си ра на је на мо дер ни за ци ју, стан дар ди за ци ју и раз вој обу ка 
за уса вр ша ва ње би бли о те ка ра. Го ди не 2006. ова асо ци ја ци ја на пра ви ла је ба зу по да та ка ко ја 
оку пља оне ко ји тра же по сао у обла сти би бли о те кар ства, по тен ци јал не и тре нут не сту ден те 
би бли о те кар ства и би бли о те ке ко је пру жа ју струч ну прак су или тра же осо бље.

Асо ци ја ци ја не мач ких би бли о те ка ра осно ва на је 1900. го ди не и оку пља про фе си о нал це 
и ис тра жи ва че у обла сти би бли о те кар ства. Да нас има око 1700 чла но ва. Удру же ње се ба ви 
охра бри ва њем кон так ата из ме ђу про фе си о нал них би бли о те ка ра ка ко би уна пре ди ли и раз-
ви ли сво је про фе си о нал не спо соб но сти. Нај ва жни ја пу бли ка ци ја ко ју об ја вљу је ово дру штво 
је сте Го ди шњак не мач ких би бли о те ка (Ja hr buch der de utschen Bi bli ot he ken). Ова пу бли ка ци ја пр ви 
пут је об ја вље на 1902. го ди не и по де ље на је у две сек ци је. Пр ва се од но си на ста ти стич ке по-
дат ке ко ји се при ку пља ју у ака дем ским и ис тра жи вач ким би бли о те ка ма, а дру га се од но си на 
по је дин це ко ји ис пу ња ва ју функ ци је члан ства. Ова асо ци ја ци ја одр жа ва Кон грес би бли о те ка 
(De utscher Bi bli ot he kar tag) ко ји је тре нут но нај ва жни је про фе си о нал но оку пља ње у Не мач кој 
и одр жа ва се на сва ке три го ди не, на из ме нич но са Кон гре сом не мач ких би бли о те ка, ко га ор-
га ни зу је Са ве зна уни ја не мач ких би бли о те ка и асо ци ја ци ја.

Би бли о теч ки сер вис EKZ је пред у зе ће осно ва но 1947. го ди не у Рој тлин ге ну, ко је ну ди опре-
му, спе ци јал но ди зај ни ра не про из во де за би бли о те ке као и кон сул тант ске услу ге. Иако је од по-
чет ка фо ку си ран пре те жно на јав не би бли о те ке у Не мач кој, у по след њих не ко ли ко го ди на пред-
ста вља во де ћи цен тар за снаб де ва ње би бли о те ка у Евро пи. EKZ би бли о теч ки сер вис по ста вио је 
се би циљ да увек бу де на услу зи би бли о те ка ма, да им ис пу ња ва све по тре бе и да им омо гу ћи да 
са ме би ра ју по треб не про из во де и услу ге. Ме ђу ко ри сни ци ма услу га овог сер ви са, осим јав них 
би бли о те ка, на шле су се и мно ге ака дем ске и ис тра жи вач ке, али и На ци о нал на би бли о те ка у 
Франк фур ту на Мај ни, где је EKZ сер вис по мо гао у фор ми ра њу сло бод ног при сту па књи га ма.

Ге те ов ин сти тут са се ди штем у Мин хе ну, осно ван је 1951. го ди не. Ова не др жав на ор га ни-
за ци ја по др жа ва уче ње не мач ког је зи ка и кул ту ре, по др шка је про фе со ри ма не мач ког је зи ка 
и ну ди раз ли чи те кул тур не про гра ме. Да нас је овај ин сти тут јед на од нај ве ћих не мач ких обра-
зов них и кул тур них ин сти ту ци ја са 2800 за по сле них и бу џе том од 334 ми ли о на евра. Та ко ђе 
су у по ну ди и кур се ви не мач ког је зи ка, а сва ке го ди не има пре ко 23.000 по ла зни ка ко ји ма-
те ри ја ле за уче ње не мач ког је зи ка и упо зна ва ње не мач ке кул ту ре мо гу про на ћи у број ним 
би бли о те ка ма овог ин сти ту та. У до ме ну би бли о те кар ства ба ви се по др жа ва њем са рад ње ме ђу 
би бли о те ка ма, пре гле ди ма књи га и одр жа ва  про фе си о нал не кон фе рен ци је и обу ке.

Не мач ки би зни смен Рај нхард Мон 1977. го ди не осно вао је Бер телс ман фон да ци ју. За ла же 
се за по моћ гра ђа ни ма да уви де сво је лич не по тен ци ја ле и не гу је кон ти ну и ра ни со ци јал ни раз-
вој. Фон да ци ја се фо ку си ра на про јек те ко ји су у обла сти ар хи тек ту ре др жав ног обра зов ног 
си сте ма и си сте ма здрав стве не за шти те. По др жа ва про гра ме, ак ци је и раз вој јав ни их би бли о-
те ка ко ји се од но се на про мо ви са ње би бли о теч ких ко лек ци ја и чи та ња и са рад њу би бли о те ка 
са шко ла ма у обра зов ном про це су. У са рад њи са EKZ би бли о теч ким сер ви сом ор га ни зо ва ла је 
про грам bib web – обу ку за уса вр ша ва ње би бли о те ка ра пре ко ин тер не та. Из ве штај Би бли о те ке 
2007 на пра вљен је у са рад њи са Са ве зном уни јом не ма чих би бли о те ка и асо ци ја ци ја.

Са рад ња на по љу ка та ло ги за ци је је сте тра ди ци ја у Не мач кој. Ви ше од 100 го ди на по сто ји 
про је кат удру же не ка та ло ги за ци је свих ин ку на бу ла, а ре а ли зу је се у Др жав ној би бли о те ци 
у Бер ли ну. Ње но оде ље ње за ру ко пи се од го вор но је за са ста вља ње уза јам ног ка та ло га ма-
ну скрип та и пи са ма ко ји су у по се ди ма не мач ких би бли о те ка. Ка та лог је на зван Ка ли о пи 
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(Kal li o pe) и пред ста вља про дукт об је ди ње не ка та ло ги за ци је ма ну скрип та и пи са ма, а пре ко 30 
го ди на на овом ка та ло гу уче ство ва ло је 450 ин сти ту ци ја са 1,2 ми ли о на ка та ло шких ли сти ћа. 
Још је дан успе шан при мер уза јам не ка та ло ги за ци је је ба за по да та ка пе ри о ди ке ко ја об у хва та 
ми ли он на сло ва свих вр ста се риј ских пу бли ка ци ја на свим је зи ци ма ко је се чу ва ју у ви ше од 
6000 би бли о те ка. Др жав на би бли о те ка у Бер ли ну и На ци о нал на би бли о те ка у Франк фур ту на 
Мај ни, за јед но са још 4300 ин сти ту ци ја, има ле су уде ла у овом про јек ту.

Ди ги та ли за ци ја би бли о теч ких ко лек ци ја от по че ла је ске ни ра њем ма те ри ја ла ви со ке вред-
но сти по пут Гу тен бер го ве Би бли је у Др жав ној и уни вер зи тет ској би бли о те ци у Ге тин ге ну. Ба-
вар ска др жав на би бли о те ка је ди ги та ли зо ва ла нај леп ше ру ко пи се, а ње ним сто па ма по шле су 
и дру ге би бли о те ке ко је су ди ги та ли зо ва ле сво је пу бли ка ци је не са мо да би их учи ни ле до ступ-
ним на ин тер не ту, већ и да би омо гу ћи ле њи хов пре глед и ко ри шће ње. Цен трал на и др жав на 
би бли о те ка у Бер ли ну је за вр ши ла ди ги та ли за ци ју ста рог бер лин ског адре са ра ко ји је об у хва-
тао пе ри од од 250 го ди на, ка ко би ова пу бли ка ци ја би ла до ступ на за ис тра жи ва ња. Про је кат 
Не мач ка ди ги тал на би бли о те ка (De utsche Di gi ta le Bi bli ot hek), ко ја је нај ве ћа би бли о те ка тог 
ти па у зе мљи, за по чет је 2011. го ди не и об у хва та за са да пре ко 5,6 ми ли о на књи га, фо то гра-
фи ја, фил мо ва, ауди о ви зу ел них за пи са, ар хив ског ма те ри ја ла и ре про дук ци ја сли ка. Ње ни 
ци ље ви је су да сви ма по ну ди нео гра ни чен при ступ не мач ком кул тур ном и на уч ном на сле ђу, 
за тим да об је ди ни и умре жи ди ги тал ни са др жај свих не мач ких кул тур них и на уч них ин сти ту-
ци ја, као и да по ве ћа број фон до ва ко ји ма се мо же при сту пи ти са тре нут них 1800 на 30.000.

Све би бли о те ке по слу ју на истим прин ци пи ма, али фи не се ко је уно се у сво је по сло ва ње 
чи не их је дин стве ним. Та ко се, на при мер, у Не мач кој из два ја би бли о те ка Уни вер зи те та Кон-
станц (Universitätsbibliothek Kon stanz) ко ја је отво ре на 24 са та днев но. По се ти о ци, уко ли ко 
же ле и има ју по тре бе, мо гу да оста ну у њој це лу ноћ, а ову услу гу ре а ли зу је од апри ла 2001. 
го ди не. Уни вер зи тет ска би бли о те ка у Три ру (Universitätsbibliothek Tri er) јед на је од рет ких у 
др жа ви ко је су отво ре не и не де љом. Под стак ну те огром ним при ли вом стра них др жа вља на, 
не мач ке јав не би бли о те ке пру жа ју спе ци јал не по ну де из бе гли ца ма и тра жи о ци ма ази ла ка ко 
би им олак ша ле при ла го ђа ва ње на жи вот у Не мач кој. Јав на би бли о те ка у Кел ну је 2013. го-
ди не би ла пр ва у ко јој је отво рен кре а тив ни про стор. Овај про грам омо гу ћа вао је ко ри сни ци-
ма да ди ги та ли зу ју гра мо фон ске пло че, сни ма ју под ка сто ве, ком по ну ју итд. Сво јим број ним 
про гра ми ма, ак ци ја ма и кре а тив ним иде ја ма би бли о те ке у Не мач кој да нас по ста вља ју но ве 
стан дар де, уса вр ша ва ју сво је по сло ва ње и ну де но ве услу ге та кве да чак и они нај ма ње за ин-
те ре со ва ни за књи гу мо гу про на ћи за ба ву у њи ма. 

Би бли о те ке 2007 (Bi bli ot hek 2007) је про је кат са ста вљен удру же ним сна га ма Са ве зне уни је 
не мач ких би бли о те ка и асо ци ја ци ја и Бер телс ман фон да ци је. Про је кат ана ли зи ра тре нут но ста-
ње у не мач ким би бли о те ка ма и на осно ву то га тру ди се да од го во ри на пи та ња по пут оних ко ји 
су по тен ци ја ли не мач ких би бли о те ка у бу дућ но сти, ка кву уло гу ће би бли о те ке до би ти у обра зов-
ном си сте му Не мач ке и ка кве про ме не тре ба на пра ви ти ка ко би се по бољ ша ло по сло ва ње свих 
би бли о те ка у вре ме ну ка да је про цес ује ди ње ња два би бли о теч ка си сте ма за вр шен. У из ве шта-
ју Би бли о те ке 2007 пред ста вље на су и ис ку ства и при ме ри из би бли о те кар ста ва у Сје ди ње ним 
Аме рич ким Др жа ва ма, Дан ској, Фин ској и Ве ли кој Бри та ни ји. Не што што је по себ но на гла ше но 
у овој стра те ги ји је сте да је по треб но донети за кон у обла сти би бли о те кар ства ка ко би се, из ме ђу 
оста лог, де фи ни сао ста тус јав них би бли о те ка. Нај ве ћи про блем код до но ше ња за ко на о би бли-
о теч кој де лат но сти је сте ор га ни за ци о не при ро де. Ка ко је Не мач ка по де ље на на ше сна ест фе де-
рал них др жа ва, та ко је сва ка од њих у пот пу но сти сло бод на при ли ком до но ше ња од лу ка у ве зи 
са кул ту ром и обра зо ва њем. Го ди не 2010. са ве зна др жа ва Ти рин ги ја је пр ва пред ста ви ла за кон 
у обла сти би бли о те кар ства, а за њом су по сту пи ле исто и др жа ве Сак со ни ја-Ан халт и Хе сен. Ме-
ђу тим, ни до но ше њем ових за ко на оп шти не ни су у оба ве зи да осни ва ју јав не би бли о те ке, те оне 
и да ље оста ју под над ле жно шћу раз ли чи тих ин сти ту ци ја. У Хам бур гу школ ске, др жав не и уни-
вер зи тет ске би бли о те ке су под над ле жно шћу град ске вла сти за обра зо ва ње, а јав не би бли о те ке, 
му зе ји и по зо ри шта су од го вор ност град ске вла сти за кул тур не по сло ве.



БИБЛИОТЕКА Читалиште 30 (мај 2017) 69
 
 Антић М. „Немачке библиотеке након Другог светског рата ...”, 55–70

За кљу чак

Кроз исто ри ју, Не мач ка је гу би ла сво је кул тур но на сле ђе, ујед но и би бли о те ке, али је увек 
успе ва ла да све гу бит ке пре бро ди и на док на ди. За си гур но нај ја чи уда рац за не мач ко би бли о-
те кар ство био је Дру ги свет ски рат, а по раз у ње му ко штао је Нем це сло бо де и др жа ве. Док су 
се у Не мач кој Де мо крат ској Ре пу бли ци ма сов но гра ди ле би бли о те ке чи ја уло га је би ла да на-
ро ду при бли же со ци ја ли зам, при том не во де ћи ра чу на о ква ли те ту згра да и фон до ва, у Са ве-
зној Ре пу бли ци Не мач кој ре но ви ране су оште ће не згра де, са ку пља на ква ли тет на ли те ра ту ра и 
ра ди ло се на по бољ ша њу ква ли те та услу га. Нем ци у НДР по ка за ли су се као ве ли ки љу би те љи 
књи ге, па се уви дом у ста ти стич ке по дат ке ви ди ја сна пред ност у од но су на Нем це у СРН. У 
тре нут ку ује ди ње ња, по сто јао је огро ман тех но ло шки јаз из ме ђу би бли о те ка две не мач ке др-
жа ве, то ли ки, да је би ло те шко за ми сли ти да су ове би бли о те ке не ка да би ле у јед ној др жа ви и 
јед на ко се раз ви ја ле. Упр кос то ме, ис ток зе мље је, за хва љу ју ћи ве ли ко ду шно сти и упор но сти 
ко је су стру ја ле са за па да, за јед но са сво јим би бли о те ка ма, рав но пра ван члан мно гих би бли о-
теч ких удру же ња и асо ци ја ци ја, а не ке од би бли о те ка на ис то ку се мо гу по хва ли ти из у зет ним 
ре зул та ти ма у по сло ва њу и ве ли ком по се ће но шћу. Да нас ка да у би бли о теч ком по сло ва њу у 
Не мач кој ни шта ви ше не под се ћа на мо дел ко ји је по сто јао у НДР, не мач ко би бли о те кар ство 
је ди на мич но и ви со ко це ње но, а сво јим убр за ним раз во јем пра ти са вре ме не то ко ве свет ског 
би бли о теч ко-ин фор ма ци о ног си сте ма.
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German Libraries After the Second World War: With Special Reference to the 
Implications of the German Reunification in 1990

Summary
This paper presents the development of librarianship in Germany after the Second World War and gives an overview 
and synthesis of the social and professional trends thanks to which the library system of today’s Germany is highly 
developed. It is based on a series of articles published (mostly in English) in the scientific literature over the last few 
decades, using comparative, historical and analytic-synthetic methods. 
After the defeat in the Second World War, Germany was divided into the Federal Republic of Germany and the 
German Democratic Republic. Libraries in these two countries have developed under different political influences. In 
the Federal Republic of Germany the American model of librarianship was presented. It introduced three innovations 
into the world of German libraries – free access to books, reference services and democracy. At the same time, 
libraries in the German Democratic Republic were the weapon for educating people about the benefits of socialism. 
After unification of the two states in 1990, accelerated integration of the    libraries from the German Democratic 
Republic into the modern German librarianship started immediately which included purchase and replacement of 
equipment, reconstruction and construction of new buildings for libraries and purchase of modern literature. Today, 
there are three national libraries in Germany – German National Library that is physically separated and located 
in Leipzig and Frankfurt am Main, Berlin State Library – Prussian Cultural Heritage in Berlin and the Bavarian State 
Library in Munich. The efficient and decentralized library network consists of more than 11.000 libraries.  

Keywords: librarianship, Federal Republic of Germany, German Democratic Republic, national libraries, library 
associations, library fund, war destruction, library equipment, library buildings
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